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FUNDAGAO UNIVERSITARIA PARA O VESTIBULAR
FUVEST A

Segunda Fase — 2° dia — 07/01/2013 (segunda-feira)

INSTRUGOES GERAIS

Verifique, na capa deste caderno, se seu nome esta correto.

Aguarde a autorizagao do fiscal para abrir este caderno.

Antes de iniciar a prova, verifique se o caderno contém dezesseis questdes e se a
impressao esta legivel.

A prova devera ser feita com caneta esferografica de tinta azul ou preta. Nao utilize
caneta marca-texto.

Escreva, com letra legivel, as respostas das questdes.

Se errar, risque a palavra e a escreva novamente. Exemplo: ezzz  cava

A resposta de cada questido devera ser escrita exclusivamente no quadro a ela destinado.
O que estiver fora desse quadro NAO sera considerado na correcéo.

Nas questdes que exigem caélculo, € indispensavel indicar a resolugdo. A Banca de
corregdo n&o aceitara uma simples resposta.

Este caderno contém paginas destinadas a rascunho. O que estiver escrito nessas
paginas nao sera considerado na corregao.

Durante a prova, é vedada a utilizacdo de qualquer material de consulta, eletrdnico ou
impresso.

A duragao total da prova sera de quatro horas. O candidato devera controlar o tempo
disponivel.

O presente caderno é composto por 16 questbes sobre as disciplinas do Nucleo Comum do
Ensino Médio: Inglés, Histéria, Geografia, Biologia, Quimica, Fisica, e Matematica. Algumas
questdes poderédo abranger conhecimentos de mais de uma disciplina, inclusive, de Portugués.

Obs. Divulgacao da lista da primeira chamada para matricula: 02/02/2013.

ASSINATURA DO CANDIDATO:
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simple password for everything.

0000-00 02 440

Area Reservada
Né&o escreva no topo da folha

Two decades ago only spies and systems administrators had to
worry about passwords. But today you have to enter one even to do
humdrum things like turning on your computer, downloading an
album or buying a book online. No wonder many people use a single,

Analysis of password databases, often stolen from websites
(something that happens with disturbing frequency), shows that the
most common choices include “password”, “123456” and “abc123”.
But using these, or any word that appears in a dictionary, is insecure.

Even changing some letters to numbers ( “e” to “3”, “i” to “1” and so forth) does little to reduce the
vulnerability of such passwords to an automated “dictionary attack”, because these substitutions are
so common. The fundamental problem is that secure passwords tend to be hard to remember, and
memorable passwords tend to be insecure.

The Economist. March 24th 2012. Adaptado.

Com base no texto, responda em portugués:

a) Por que a criagao de senhas por usuarios da internet pode Ihes trazer problemas?

b) A troca de algumas letras por numeros, nas senhas, € uma boa medida? Justifique sua resposta.

Q.02

School
BY DANIEL J. LANGTON

| was sent home the first day

with a note: Danny needs a ruler.

My father nodded, nothing seemed so apt.
School is for rules, countries need rulers,

graphs need graphing, the world is straight ahead.

It had metrics one side, inches the other.

You could see where it started

and why it stopped, a foot along,

how it ruled the flighty pen,

which petered out sideways when you dreamt.

I could have learned a lot,

understood latitude, or the border with Canada,
so stern compared to the South

and its unruly river with two names.

But that first day, meandering home, | dropped it.

http://www.poetryfoundation.org/poem/244284. Acesso em 23/8/2012.

Com base no poema “School”, responda em portugués:

a) Apods o primeiro dia na escola, o menino voltou para casa com um bilhete que dizia: “Danny

precisa de uma régua”. Por que a exigéncia de uma régua pareceu apropriada?

b) O que aconteceu no caminho de volta para casa e qual a consequéncia desse acontecimento para
o aprendizado do menino?

A
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N&o mais, musa, ndo mais, que a lira tenho
Destemperada e a voz enrouquecida,

E ndo do canto, mas de ver que venho
Cantar a gente surda e endurecida.

O favor com que mais se acende o engenho
Nao no da a patria, ndo, que esta metida
No gosto da cobica e na rudeza

Duma austera, apagada e vil tristeza.

Luis de Camdes, Os Lusiadas.
a) Cite uma caracteristica tipica e uma caracteristica atipica da poesia épica, presentes na estrofe.
Justifique.

b) Relacione o conteudo dessa estrofe com o momento vivido pelo Império Portugués por volta de
1572, ano da publicagdo de Os Lusiadas.

Q.04

As guerras napolednicas, entre o final do século XVIII e as primeiras décadas do século XIX, tiveram
consequéncias diretas muito importantes para diversas regiées do mundo. Mencione e explique uma
delas, relativa

a) ao leste da Europa;

b) ao continente americano.

A
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Observe os mapas com as maiores aglomeragdes urbanas no mundo.

MAPA | - 1800 MAPA Il - 1900
Y 7 e
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0°

Maiores aglomeracées urbanas
(Em milhdes de habitantes)

.34
14
@

0 4500 km

- - Le monde diplomatique, 2010, Simielli, 2012. Adaptado.

Com base nos mapas e em seus conhecimentos,

a) identifique um fator natural e um fator histérico que favoreceram a concentragao de cidades mais
populosas na Europa Ocidental, no ano de 1900. Explique.

b) explique o processo de urbanizagcdo mundial considerando o mapa lil.

Q.06

Leia o texto de José de Alencar, do romance Til.

Cerca de uma légua abaixo da confluéncia do Atibaia com o Piracicaba, e a margem deste ultimo rio,
estava situada a fazenda das Palmas.

Ficava no seio de uma bela floresta virgem, porventura a mais vasta e frondosa, das que entdo
contava a provincia de Sao Paulo, e foram convertidas a ferro e fogo em campos de cultura. Daquela
que borda as margens do Piracicaba, (...) ainda restam grandes matas, cortadas de rocas e cafezais.
Mas dificiimente se encontram ja aqueles gigantes da selva brasileira, cujos troncos enormes deram
as grandes canoas, que serviram a exploragdo de Mato Grosso. Dai partiam pelo caminho d’agua as
expedi¢cbes que os arrojados paulistas levavam as regibes desconhecidas do Cuiaba, descortinando
o deserto, e rasgando as entranhas da terra virgem, para arrancar-lhe as fezes, que o mundo chama

ouro e comunga como a verdadeira héstia.
José de Alencar, Til.

Considere o texto e seus conhecimentos para responder:

a) O texto acima faz referéncia ao bioma originalmente dominante no estado de Sao Paulo. De que
bioma se trata e qual € a sua situagéo atual na regido do estado de S&o Paulo citada no texto?

b) Depois de ter-se implantado na regido mencionada no texto, para que outras areas do territério do
estado de Sao Paulo se expandiu a cultura do café?

¢) Indique o bioma dominante no atual estado de Mato Grosso e explique os principais usos da terra

nesse estado, na atualidade.
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Q.07

Observe a imagem, que apresenta uma situacdo de intensa poluigcdo do ar que danifica veiculos,
edificios, monumentos, vegetacdo e acarreta transtornos ainda maiores para a populacdo. Trata-se
de chuvas com poluentes acidos ou corrosivos produzidos por reagdes quimicas na atmosfera.

Transformacgao quimica

Y A ,BML‘?

f

Foto-oxidagao

2 = e
A posic posic
seca umida

4 =>
Veiculos

Atlas do meio ambiente do Brasil: Embrapa, 1996. Adaptado.
Com base na figura e em seus conhecimentos,

a) identifique, em A, dois 6xidos que se destacam e, em B, os acidos que geram a chuva acida,
originados na transformagéo quimica desses 6xidos. Responda no quadro da pagina de respostas.

b) explique duas medidas adotadas pelo poder publico para minimizar o problema da poluigdo
atmosférica na cidade de Sao Paulo.

Q.08

A tabela traz os comprimentos de onda no espectro de radiagdo eletromagnética, na faixa da luz
visivel, associados ao espectro de cores mais frequentemente percebidas pelos olhos humanos. O
grafico representa a intensidade de absorcao de luz pelas clorofilas a e b, os tipos mais frequentes
nos vegetais terrestres.

Espectro de absorgao
A paracloroflaaeb
Comprimento de onda Cor Clorofila 8
(nm) oy . Clorofila b 3
380 — 450 Violeta sel| i
450 — 490 Azul 8
490 — 520 Ciano 55
520 — 570 Verde =%
570 - 590 Amarelo
590 - 620 Alaranjado , , T _
620 — 740 Vermelho 400 500 800 700
Comprimento de onda em nanémetros (nm)

Baseado em: Tratado de Botanica de Estrasburger, 3687 ed,,
Artmed, 2012,

Responda as questbes abaixo, com base nas informag¢des fornecidas na tabela e no gréfico.

a) Em um experimento, dois vasos com plantas de crescimento rapido e da mesma espécie foram
submetidos as seguintes condigdes:
vaso 1: exposigéo a luz solar;
vaso 2: exposigéo a luz verde.

A temperatura e a disponibilidade hidrica foram as mesmas para os dois vasos. Depois de
algumas semanas, verificou-se que o crescimento das plantas diferiu entre os vasos. Qual a razéo
dessa diferenca?

b) Por que as pessoas, com visdo normal para cores, enxergam como verdes, as folhas da maioria
das plantas?

A
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Q.09

Os seres humanos sédo hospedeiros de uma grande diversidade de microrganismos.

a) Existem microrganismos que fazem parte da microbiota normal dos humanos. Entre esses
microrganismos, encontram-se espécies de bactérias do género Staphylococcus, aerbbias ou
anaerdbias, que conseguem resistir a escassez de agua, e espécies do género Neisseria,
aerbbias obrigatérias, que nio resistem ao ressecamento. Considerando a pele, as vias
respiratérias e o intestino grosso, preencha o quadro da pagina de respostas, indicando com um X
qual(is) ambiente(s) ndo oferece(m) condigbes favoraveis a colonizagdo por essas espécies de
bactérias.

b) As bactérias do género Helicobacter vivem em ambientes com pH ao redor de 2; as do género
Enterococcus, num pH ao redor de 4, e as bactérias do género Escherichia vivem em ambientes
com pH préximo de 7.

Considerando essas informagdes, preencha o quadro da pagina de respostas, indicando com um
X o 6rgdo em que € mais provavel encontrar cada um desses géneros de bactérias.

Q.10

Analise as definicdes encontradas no quadro abaixo:

Espécie ameagada: espécie de ser vivo que se encontra em perigo de extingao.

Espécie endémica: espécie de ser vivo que ocorre somente em uma determinada area ou
regido geografica, da qual é originaria.

Espécie exética: espécie de ser vivo presente em uma determinada area geogréfica, da
qual n&o é originaria.

Espécie extinta: espécie de ser vivo de cuja existéncia ndo se tem mais conhecimento por
um periodo superior a 50 anos.

Espécie invasora: espécie que esta fora de seu habitat natural e ameacga outras espécies,
passando a exercer dominancia em ambientes naturais.

Espécie nativa: espécie de ser vivo que é originaria da area geografica em que atualmente

ocorre.

Baseado em: Convengao Internacional sobre Diversidade e Meio Ambiente, 1992 e IBGE, 2004.
Vocabulario Basico de Recursos Naturais e Meio Ambiente.

a) Para uma determinada area geografica, num determinado tempo, as definicbes de “espécie
exobtica” e de “espécie nativa” sdo mutuamente exclusivas. Do quadro acima, escolha dois outros
pares de definicdes que também sejam mutuamente exclusivas.

b) A palmeira do acai (Euterpe oleracea), oriunda da Mata Amazobnica, esta sendo plantada, por
produtores, em areas da Mata Atlantica de Sao Paulo e tem tomado o lugar originalmente ocupado
pelo palmiteiro-jugara (Euterpe edulis), que ocorre espontaneamente nessas matas litoraneas.

E possivel aplicar as definicbes de “espécie nativa”, “espécie exotica” e “espécie invasora” para a
palmeira do agai? Justifique.

A
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Q.11

Antes do inicio dos Jogos Olimpicos de 2012, que aconteceram em Londres, a chama olimpica
percorreu todo o Reino Unido, pelas maos de cerca de 8000 pessoas, que se revezaram nessa
tarefa. Cada pessoa correu durante um determinado tempo e transferiu a chama de sua tocha para a
do proximo participante.

Suponha que

(i) cada pessoa tenha recebido uma tocha contendo cerca de 1,02 g de uma mistura de butano e
propano, em igual propor¢ao, em mols;

(i) a vazéo de gas de cada tocha fosse de 48 mL/minuto.

Calcule:
a) a quantidade de matéria, em mols, da mistura butano + propano contida em cada tocha;
b) o tempo durante o qual a chama de cada tocha podia ficar acesa.

Um determinado participante P do revezamento correu a uma velocidade média de 2,5 m/s. Sua
tocha se apagou no exato instante em que a chama foi transferida para a tocha do participante que o
sucedeu.

c) Calcule a distancia, em metros, percorrida pelo participante P enquanto a chama de sua tocha
permaneceu acesa.

Dados:
Massa molar (g/mol): butano ...... 58
propano ... 44
Volume molar nas condi¢des ambientes: 24 L/mol

Q.12

A matriz energética brasileira é constituida, principalmente, por usinas hidrelétricas, termelétricas,
nucleares e edlicas, e também por combustiveis fésseis (por exemplo, petréleo, gasolina e 6éleo
diesel) e combustiveis renovaveis (por exemplo, etanol e biodiesel).

a) Para cada tipo de usina da tabela abaixo, assinale no mapa da pagina de respostas, utilizando o
simbolo correspondente, um estado, ou a divisa de estados limitrofes, em que tal usina pode ser
encontrada.

Usina Simbolo
Hidrelétrica binacional em operacao .
Hidrelétrica de grande porte em construgéo |
Nuclear em operagao A
Edlica em operagao Y

A entalpia de combustdo do metano gasoso, principal componente do gas natural, corrigida para
25 °C, é -213 kcal/mol e a do etanol liquido, @ mesma temperatura, é -327 kcal/mol.

b) Calcule a energia liberada na combustao de um grama de metano e na combustao de um grama
de etanol. Com base nesses valores, qual dos combustiveis € mais vantajoso sob o ponto de vista
energético? Justifique.

Dados:
Massa molar (g/mol): CH, ........ 16
C,HgO .... 46
A
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Q.13

O numero N de atomos de um is6topo radioativo existente em uma amostra diminui com o tempo ¢, de
acordo com a expressao N(f) =Ny e™ sendo N, o numero de atomos deste isétopo em t=0e A a
constante de decaimento. Abaixo, esta apresentado o grafico do logso N em fungdo de t, obtido em
um estudo experimental do radiofarmaco Tecnécio 99 metaestavel (99 ™Tc), muito utilizado em
diagnésticos do coracao.

log,,N

A partir do gréfico, determine

a) o valor de logqo Np;
b) o nimero N, de atomos radioativos de ** "Tc;
c) a meia-vida (Ty)do % ™Tc.

Note e adote:

A meia-vida (T;,) de um isétopo radioativo é o intervalo de tempo em que o numero de
atomos desse is6topo existente em uma amostra cai para a metade.
logp2 = 0,3 ;log;,5=0,7

Q.14

Em uma reagédo de sintese, induzida por luz vermelha de frequéncia figual a 4,3 x 10" Hz, ocorreu a
formacao de 180 g de glicose. Determine

a) o numero N de mols de glicose produzido na reacao;

b) a energia E de um f6ton de luz vermelha;

€) o numero minimo n de fétons de luz vermelha necessario para a producéo de 180 g de glicose;
d) o volume V de oxigénio produzido na reagéo (CNTP).

Note e adote:

6 H,O+ 6 CO, + energia — CeH1206 + 6 O,

Massas molares: H (1g/mol), C (12g/mol), O (16g/mol).

Energia do foton: E=h f

Constante de Planck h = 6,6 x 10 J.s

Nessa reagéo sao necessarios 2800 kJ de energia para a formagédo de um mol de glicose.
1 mol de gas ocupa 22,4 L (CNTP — Condi¢des Normais de Temperatura e Press&o).

A
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Q.15

Um teleférico transporta turistas entre os picos A e B de dois morros. A altitude do pico A é de 500 m,
a altitude do pico B é de 800 m e a distancia entre as retas verticais que passam por A e B é de
900 m. Na figura, T representa o teleférico em um momento de sua ascensao e x e y representam,
respectivamente, os deslocamentos horizontal e vertical do teleférico, em metros, até este momento.

800 m
500 m

—900m ———!

a) Qual é o deslocamento horizontal do teleférico quando o seu deslocamento vertical € igual a
20 m?

b) Se o teleférico se desloca com velocidade constante de 1,5 m/s, quanto tempo o teleférico gasta
para ir do pico A ao pico B?

Q.16

A transformacéo representada pela equagao quimica
2MnOj (aq) + 5 C,05 (aq) + 16 H'(aq) — 2 Mn?*(aq) + 10 CO,(g) + 8 H,0(¢)

foi efetuada em condigbes de temperatura e pressao tais que o volume molar do CO,(g) era de

22 L/ mol. Se x € o numero de mols de MnO,, gastos na reagdo, e VV é o volume, medido em litros,
de CO,(g) gerado pela reagéo, obtenha

a) V como fungéo de x;

b) a quantidade, em mols, de MnO, que ser&o gastos para produzir 440 L de COy(g).

A
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